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TEST 

Predmet: technológia 

Ročník: prvý  

Téma: Lícovanie – základné pojmy  
 

Čas na test: 15 minút 

Odbor: 2464 H strojný mechanik 

Vypracoval: Peter Zjatik 

 

 



1. Čo sa rozumie pod termínom hriadeľ?  (1b) 

 

 

a) termín používaný pre označovanie vnútorných geometrických plôch rotačných 

obrobkov 

b) termín používaný pre označovanie vonkajších geometrických plôch rotačných 

obrobkov 

c) termín používaný pre označovanie nerotačných rovinných plôch obrobkov  

d) termín používaný pre označovanie vonkajších, ale aj vnútorných rotačných plôch 

obrobkov   

 

 

2. Čo sa rozumie pod termínom menovitý rozmer MR?  (1b) 

 

a) rozmer, pre ktorý platí norma ISO 2768-mk a je zapísaná v titulnom bloku  

b) rozmer, ku ktorému sa nepredpisuje žiadna odchýlka  

c) rozmer nameraný vo výrobe posuvným meradlom  

d) rozmer na technickom výkrese, ku ktorému je predpísaná hodnota hornej a dolnej 

    odchýlky 

 

 

3. Ktorá z uvedených možností predstavuje označenie spôsobu tolerovania rozmeru 

tolerančnou značkou spolu s číselnou hodnotou menovitého rozmeru MR?  (1b) 

 

a)  

 

b)  

 
 

c)  

 

 

 

 

d)  

 

 

 

 

 

 

 



4. Čo rozumieme pod pojmom uloženie s vôľou?  (1b) 

  

a) dolný medzný rozmer (DMR) diery je vždy menší ako horný medzný rozmer (HMR) 

hriadeľa  

b) horný medzný rozmer (HMR) diery  je vždy menší ako dolný medzný rozmer (DMR) 

hriadeľa   

c) dolný medzný rozmer (DMR) diery a horný medzný rozmer (DMR) hriadeľa sú 

rovnaké   

d) dolný medzný rozmer (DMR) hriadeľa je vždy menší ako horný medzný rozmer 

(HMR) diery  

 

 

 

5. Aké meradlo je znázornené na obrázku?  (1b) 

 

 

a) strmeňový kaliber na kontrolu vonkajších rozmerov hriadeľa  

b) koncové rovinné mierky  

c) závitový kaliber na kontrolu vnútorných závitov  

d) valčekový kaliber na kontrolu tolerovaných dier  

 

 

6. Aký stupeň presnosti má rozmer ø30H7 a o aký rozmer ide? (1b) 

  

a) rozmer hriadeľa s priemerom 30mm a stupňom presnosti IT 7 

b) rozmer rovinnej plochy s rozmerom 30mm a stupňom presnosti IT 7  

c) diera s priemerom 30mm so stupňom presnosti IT7 

 

 

7. Akým meradlom kontrolujeme vonkajší tolerovaný priemer na hriadeli? (2b) 

 

a) posuvným meradlom  

b) valčekovým kalibrom  

c) strmeňovým kalibrom  

d)  mikrometrom  

 



8. Akým meradlom jednoducho skontrolujeme závit v diere?  (1b) 

a) dutinomerom  

b) posuvným meradlom   

c) závitovým kalibrom   

d)  mikrometrom  

 

9. V akých osových systémoch tolerujeme polohy dier podľa normy STN 02 4260? (2b)

  

 

 

a) ......................................    b) ...................................... 

 

 

10. V akom druhu výkresovej dokumentácie sa používa takéto zobrazovanie tolerovaných 

rozmerov podľa ISO? Správnu odpoveď napíšte na čiaru.  (1b)  

     

 
 

………………………………………………… 

 

 

11. Napíšte na čiaru správny názov meradla znázorneného na obrázku. (1b)  

 

.......................................................................... 



 

12. Doplňte správne názvy vyznačených častí prevodovky, ktoré sú uložené 
na funkčných plochách hriadeľa a telesa prevodovky.        (3b) 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. ............................ 

 

2. ............................ 

 

3. ............................ 

 

4. ............................ 

 

5. ............................ 

 

6. ............................ 

 

 

 

 

 

13. Na obrázku je zakreslené predpisovanie: (1b) 

 

 

a) kužeľového tolerovaného rozmeru  

b) valcového tolerovaného rozmeru   

c) uhlovej tolerovanej plochy  

d) umiestnenia diery v rovine  

 



Bodové hodnotenie : 

 

výborný   17 –15 bodov  

chválitebný   14– 12 bodov 

dobrý    11 – 8 bodov  

dostatočný   7 – 4 bodov 

nedostatočný   5 – 0 bodov 

 

Správne odpovede: 

1. b) 

2. d) 

3. c) 

4. a) 

5. d) 

6. c) 

7. c, d) 

8. c) 

9. a)  v pravouhlom osovom systéme b) v polárnom osovom systéme  

10.   na výkresoch zostáv 

11.   závitový kaliber alebo kaliber na kontrolu vnútorných závitov 

12.   1.hriadeľ, 2.príruba, 3.ložisko, 4.ozubené koleso, 5. vymedzovací krúžok, 

6.veko 

13. c) 

     

     

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


